



更多精彩报道
扫码看本报

A08

经济

三湘都市报

2019年9月23日 星期一

编辑/戴岸松 美编/聂平辉 校对/汤吉

这些App侵犯隐私，你手机里有吗

记者梳理发现：违规收集个人信息软件占69%，斗鱼直播等在列

随着智能手机的普及，一些手机App过度收集用户信息、侵犯用户隐私的问题屡见不鲜。9月19日，工业和信息化部官网披露了YY、斗鱼直播、嘀嗒出行等32款问题软件，未经用户同意收集、使用用户个人信息成问题重灾区。

■记者 黄亚苹 实习生 何贻花

近七成软件 违规使用个人信息

9月19日，工信部发布《2019年第3号电信服务质量通告》显示，2019年第二季度，工信部组织对61家互联网企业和51家手机应用商店的应用软件进行检查，YY、嘀嗒出行、斗鱼直播等32款应用软件（其中含两个网站）在检查中发现问题。

记者梳理发现，32款软件涉及问题包括“未经用户同意，收集、使用用户个人信息”、“未提供账号注销服务”、“恶意‘吸费’”等6项，其中，芒果TV、斗鱼直播等22款软件“未经用户同意，收集、使用用户个人信息”，占69%；开心消消乐祖玛、无线路由器管家等8款软件“强行捆绑推广其他应用软件”，未提供账号注销服务及恶意“吸费”的软件均占22%。

9月22日下午，记者下载斗鱼直播后发现，区别于其他软件让用户勾选隐私使用条款，斗鱼直播在登录页面以极小的字体注明“使用即为同意《隐私权政策》、《用户注册协议》”。《隐私权政策》中提到，斗鱼将收集用户设备信息、日志信息、浏览记录等内容，以便于向用户推荐相关程度更高的搜索结果。嘀嗒出行、YY、芒果TV等软件的登录界面，同样有

“登录代表你已同意《用户条款与隐私协议》”等类似表述。

不同意“隐私权政策” 装不了App?

针对个人信息安全使用问题，8月8日，国家互联网信息办公室公布《信息安全技术移动互联网应用(App)收集个人信息基本规范(草案)》，对地图导航、网络约车、即时通讯、博客论坛等21种常用App类型可收集的“最少信息”进行了界定。

9月22日，记者下载20个使用频率较高的软件，比对其读取的用户信息。

记者在百度地图“隐私政策”选项中看到，软件将根据用户使用情况，读取车辆信息、通讯录、订购第三方产品或服务信息等10项权限，其中，用户不同意开启，则App无法安装或运行的权限多达2项。

随后，记者下载了属于交通票务类别的“铁路12306”，在搜集旅客行程信息、身份证件信息、交易信息外，软件还将在使用者同意的前提下，根据其浏览及搜索记录，进行间接人群画像。在阅读完《12306隐私权政策》后，记者点击软件左下角“不同意”选项，App随即闪退。

稳就业·湖南在行动



百益嘉农林综合开发有限责任公司设立扶贫车间帮助村民实现家门口就业。

“店小二”上门跑腿，服务就业“一条龙” 株洲在全省率先建重点企业公共就业服务联系制度

本报9月22日讯 株洲是湖南乃至全国的工业重镇，基本涵盖了从央企到省、市属国企，从外企到大中小民营企业的整个企业类别。那么，在稳就业这块，株洲又有怎样的特色呢？近日，记者采访获悉，株洲在全省14个市州中率先建立重点企业公共就业服务联系制度，人社“店小二”上门跑腿，为企业提供公共就业“一条龙”服务。

据了解，今年5月，省人社厅发布《关于建立重点企业公共就业服务联系制度》，要求全省按照省本级选取7家左右、各市州6家左右、各县区5家左右企业构成覆盖省、市、县三级的公共就业服务体系，建立联络员制度，开展职业介绍、技能培训、政策咨询和受

理等“一条龙”式服务。

“市本级6家（重点企业）都会有一个专门特派员，我们平常叫‘店小二’，企业随叫随到。我们还会在每个季度回访一次，通过特派员了解企业需求后，将相关部门带过去为他们现场服务。这种对接机制成熟后会逐渐扩大。”株洲市人社局党组成员、总会计师罗芳表示，株洲市人社局在全省14个市州中率先响应。

“株洲市千金药业企业员工人数超过7000人，近3年新增就业岗位1200个。”千金药业人力资源部经理欧阳勇介绍，今年7月，千金药业被株洲市人社局确定为市本级建立公共就业服务联系的6家重点企业之一，专门安排就业促进科科长廖光宇与企业进行对接。联系制度建立以来，株洲市人社部门不仅为企业

梳理了有关降低养老保险费率、稳岗补贴等9项“就业扶持政策清单”，还积极为企业申报“青年就业见习基地”，今后16到24岁的青年进入基地进行“岗前培训”，企业有望获得人社部门发放的见习生活补贴。

此外，鼓励“能人”带动就业。2014年，退伍军人文灿返乡创办株洲百益嘉农林综合开发有限责任公司，历经5年努力，着力打造的国家木材战略储备林基地和种子种苗基地初见规模，2018年实现年收入2348万多元，创净利130多万元。在文灿公司就业的员工，多是来自当地镇、村的农民。这支就业队伍可不少——就业98户683人，其中包括建档立卡贫困户67户126人。

■记者 王智芳 实习生 洪美华
通讯员 谢忠东 刘玮

记者手记

App“投其所好”该有个度

在“互联网比你更了解你”的时代，广告营销成了大数据算法，骚扰电话披上了精准营销外衣，如果你稀里糊涂地踏入软件的勾选套路，等待你的，一定是浏览网页时意向商品推荐弹窗，或是“永无止境”的电

话骚扰。软件运营商需要明确的是，“投其所好”不应永无止境。软件运行过程中，运营商更要担起社会责任，主动完善隐私条款中信息收集范围、方式方法，并接受社会监督。

2019中泰(长沙)经贸合作论坛举行

1-8月长沙与泰国双边贸易额同比增三成

本报9月22日讯 9月21日，2019中泰(长沙)经贸合作论坛在长沙举行，中泰双方围绕泰国东部经济走廊对接“一带一路”战略下的经贸合作开展了深入探讨交流，致力推动湖南装备制造“走出去”。论坛由泰国王国巴吞他尼府、湖南省商务厅共同主办，共设置了主题论坛、实地考察、项目对接、交流互动等九个环节，有来自中泰两国政府代表、友好协会代表及企业代表1000余人参会。

据泰国海关统计，截至今年3月，中国是泰国第一大出口市场

和第一大进口来源地，是泰国的第一大贸易伙伴。随着“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举办，泰国商界对中国制造给予了空前期待。

在中泰关系良好发展的大背景下，长沙与泰国友好往来不断深化，民间交流持续扩大，经贸合作成果丰硕。今年1-8月份，两地实现双边贸易总额3.87亿美元，同比增长32.12%，其中长沙从泰国进口1.78亿美元商品，同比增长156.3%。

■记者 潘显璇
实习生 何贻花 钟丛宇

瑞幸咖啡快闪店开到NBA潮势力现场

本报9月22日讯 9月21日，NBA中国打造的“热血球迷交换季·潮势力”主题活动在长沙举行，知名球星斯科蒂·皮蓬出席活动并担任篮球赛教练，广受年轻人喜爱的瑞幸咖啡也将快闪店开到现场。

据了解，NBA潮势力是围绕NBA及其相关文化，为球迷打造的集篮球赛事、当代潮流文化于一体的体感盛会。NBA传奇巨星斯科蒂·皮蓬、街头球高手、顶尖舞者以及说唱明星杨和苏等出现在现场，先后上演了街头挑战赛、说唱Battle、球衣讲座、滑板和涂鸦表演、刺猬

现场等精彩表演。

皮蓬成为现场最受欢迎明星，也是最为忙碌的人，既是B-BOX的评委、街头赛的教练，还参加了趣味投篮挑战赛，前往瑞幸咖啡快闪店和粉丝们合影。作为公牛夺冠时期的核心成员，皮蓬职业生涯荣誉无数，6次夺取NBA总冠军、3次入选最佳阵容一阵、8次入选最佳防守阵容一阵并且7次入选NBA全明星赛。

瑞幸咖啡现场工作人员介绍，为了回馈粉丝特意争取了用户与皮蓬合影机会，单笔订单购买产品最多的直接获得与皮蓬合影机会，皮蓬还从当天在快闪店

购买咖啡的用户中抽取一名合影。此外，瑞幸咖啡也为当天的活动组织了互动游戏，在快闪店购买瑞幸咖啡后，上微博参与#NBA也爱小蓝杯#话题互动，前30名用户还将获得1张免费咖啡券。

在此之前，瑞幸咖啡先后成为滑雪国际单板滑雪大跳台世界杯、CBA北控篮球队、2019厦门马拉松等诸多大型体育赛事的唯一指定咖啡品牌。截至2019年7月16日，瑞幸咖啡已入驻中国40个城市，门店数突破3000家，到今年年底总门店数超过4500家，将成为国内最大的咖啡连锁品牌。

■吴芳